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研发机构无形资产估值实务指南
内容提要
本指南旨在帮助成员国进一步发展基础设施和其他设施，发展、改进和加强国家知识产权(IP)机构的能力,以完善国家知识产权机构的职能，推动知识产权保护和公共利益之间实现合理平衡。指南提供的工具有助于这些机构考虑各种不同观点，并从不同角度确定其知识产权资产的价值。
除其他事项外，指南对多种估值方法进行了全面审查，并提出了迅速系统地评价新技术的指导原则。指南就以下方面向大学和公共资助研究组织(PRO)提供了切实建议：
(a) 查明自己宝贵的无形资产(IA)；
(b) 使用不同的定性和定量估值方法对这些无形资产进行排序；
(c) 管理那些被评估为对战略协作和市场具有价值的无形资产；
(d) 对具有潜在市场价值(取决于所采用的定量估值方法)的无形资产进行商业化。
指南中使用的很多案例研究取自真实事例，并提供了实际范例来解释无形资产估值如何为无形资产的战略管理决策奠定坚实基础。指南既涉及对注册知识产权估值，也涉及对未注册知识产权估值，这些包括专利、商标、版权、工业品外观设计、技术诀窍和商业秘密等，还包括熟练人力资本、创新性流程和管理组织等未注册的无形资产。
指南可以作为实现若干个知识产权估值目标的实战手册。作为第一个目标，指南向读者介绍了无形资产(“IA”)估值这一主题。指南采用了范式方法，就进一步开发相关技能向读者提供了一个起点。感兴趣的读者可能需要获得学习更多技能，来进一步发展各自的独特情况所需的特定技能和能力。作为第二个目标，指南试图回答研究机构的技术转让办公室或商业化部门在日常工作中所遇到的某些问题。换言之，指南力图对需要迅速找到可行解决方案的实际情况中所遇到的问题提供答案。
指南回顾了现有的对知识产权进行估值和评价的某些技术。指南特别侧重于那些典型读者最易掌握的方法，并另行提供了进行“三角法”估值的元技术，例如下限估值、上限估值和中位估值。指南还试图对那些根据“教科书”给出的估值答案可能无法形成切实经营目标的情况提供建议。例如，在寻找更精确的教科书答案可能无法满足现实经营目标——适当的反应速度和/或合理的预算限制——的情况下，指南提供了快速找到合理答案的范式。对于智力资产管理者有足够时间和资源去委托进行专业评估的情况，指南讨论得较少；此处的总体假设是，在时间或金钱这两种资源中，至少有一种是不存在或几乎已经耗尽的。
指南是作为同时提供估值和评价的实战指南来安排其结构的，就像工程学的现场指南以高度实用的方式描述桥梁建设，但却远不如土木工程教科书那样用词考究。指南借鉴了多种类型的估值事例，目的是向读者提供一个估值的入门型模版。指南还对学术机构的角度表示认可，尤其是在发展中国家，这些机构可能面临种种独特挑战，如资源禀赋薄弱，机构机制历来不健全等。
指南中的范例以一个名为Erehwon的虚构国家中的国立大学为背景，Erehwon是WIPO的成员国，属于发展中经济体，但以其国民的创造力而闻名。该国最近更新了与无形资产和知识产权相关的法律，虚构大学中的技术转让办公室正在辛勤工作，以构建该大学的无形资产利用能力。
最后，指南编撰时本着这样的信念，即技术商业化项目几乎可以在具备任何类型法律制度的任何国家进行。在技术将许可给国际实体的情况下，尤其如此。指南旨在加强技术许可的基础设施，让知识产权资产背后的各种利益相关方能在这些资产进入市场时获得更多的价值。
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